

# El Liberal

DIARIO DE UNIÓN REPUBLICANA

Año 22.

Mahón, jueves 5 de Junio de 1902.

N.º 2.676

## SECCIÓN POLÍTICA

### Bancarrotas de un partido

Un par de años, cuando menos, tardaban antes los liberales monárquicos en renegar de sus compromisos.

Ahora no necesitan más que un par de meses.

Y aún exageramos la cuenta; pues ni ese plazo ha transcurrido desde que el Gobierno, deseoso de conservar el poder, firmó y entregó al país una solemne obligación escrituaria.

No habrá bases que sirvan de troque á la futura ley de Asociaciones.

No se alterará el «modus vivendi» concertado con el Nuncio.

No se volverá á hablar del Instituto del trabajo, que tanto alarma á los señores de la mayoría.

Y, á fin de evitar curiosidades y discusiones impertinentes, no se abrirán las Cortes hasta mediados de Octubre.

Así lo ha resuelto, por mandato ajeno ó por decisión propia, el señor Sagasta.

No estima prudente, según dicen sus adictos, plantear en los primeros días de un reinado la cuestión religiosa; y entiende que fuera locura excitar las pasiones del carlismo, de quien se sabe que, para echarse al monte, elige de ordinario la estación veraniega.

Por lo visto, el presidente del Consejo, al suscribir el pacto en que iba incluida la inmediata solución del problema monástico, ignoraba que semanas después debía el nuevo monarca subir al trono. Sin duda imaginaba también que el carlismo era cosa definitivamente muerta y sepultada.

Otra razón alegan los familiares sagastinos.

El jefe del Gobierno no se halla en condiciones físicas de asistir á las sesiones parlamentarias. Conviene, pues, dejarlo todo hasta Octubre.

A juzgar por esa rara teoría, las personas valetudinarias que en primavera y verano andan mal de salud, la recobran y se tornan vigorosas á la entrada del invierno.

Ello es que el lunes ó el martes estallará la crisis, y que, sólo ó en compañía del señor Moret, saldrá del gabinete el ministro de Agricultura.

El Sr. Sagasta proveerá la vacante con cualquier liberal acomodaticio, y á vivir y á descansar, en tanto que, con los primeros fríos, no llega el momento de traspasar el mando á los conservadores.

Singularísimo y anómalo considerará el lector lo que vamos diciendo. Pues algo queda todavía más singular y más anómalo. No es el jefe de los liberales el único que quiere que no se abra el Parlamento.

Algún ministerial autorizadísimo asegura que tampoco quieren en Palacio.

Y hé ahí un punto que se debe aclarar antes que las anomalías y las singularidades pasen á mayores.

¿Hay, efectivamente en Palacio alguien que pueda querer ó no querer en lo que atañe á la marcha constitucional de las legislaturas?

Si lo hay, ¿quién es y que privilegios no conocidos goza?

¿Ha caducado, por ventura, con el advenimiento del nuevo rey, el sistema de los Gobiernos responsables? ¿Se han convertido ya en secretarios del despacho los antiguos ministros de la Corona?

Seguros estamos de que nuestras preguntas no alcanzarán respuesta. Pero, á fe que no hace falta ninguna explicación para que la gente se entere y se ponga sobre aviso.

El último programa del partido liberal se ha ido á fondo. Tras él se irán el Gobierno y el partido, con la particularidad de que sea el primero quien sobreviva por unas cuantas semanas al segundo.

Asistiremos de aquí á Noviembre al espectáculo de un ministerio, privado de base política en que apoyarse, aislado completamente de la nación, colgado como una flor del aire, de los balcones de la plaza de Oriente, y desnudo de autoridad, de criterio, de voluntad y de prestigio.

Se han acabado para siempre las ilusiones de aquellos que cifraban todavía en el fusionismo histórico un resto de confianza.

En los dos meses de Gobierno sagastino, el problema de las órdenes monásticas se ha colocado en términos mucho peores que bajo la dominación de Silvela.

Gracias al «modus vivendi» encuéntrase hoy autorizadas todas las congregaciones que no habían disfrutado jamás de semejante beneficio. Se ha convertido en estado de derecho lo que para ellas era anteriormente graciosa ú olvidadiza tolerancia. Y así continuarán, mientras el Concordato no se reforme. Seis ú ocho años tardó en firmarse el de 1851. Mas tardará la reforma, en la hipótesis nada probable de que la admita la Santa Sede.

Cuanto á las leyes del trabajo, allá se las compondrá el Sr. Dato, cuando vuelva al ministerio de la Gobernación.

Y en lo que toca á la descentralización administrativa, ya esperarán, si gustan, los que la reclaman, ó ya les obligará la suspensión continua de las garantías constitucionales á curarse de insanas impacencias.

Deseamos á los liberales felices vacaciones.

Y les auguramos que ya nunca mas se acabarán para ellos.

El débil lazo que les unía con el

país ha quedado esta vez definitivamente roto.

(«El Liberal»).

### Buena semilla

El viaje de los diputados republicanos por Andalucía está dando excelentes resultados.

Según dice nuestro colega «El Balarque», el mitin celebrado en el teatro Eslava ha sido comentadísimo.

«Sevilla—consigna el citado periódico—ha estado á la altura que merece por su historia y por su ilustración, dando el domingo una prueba patente de que el elemento republicano vive y alienta como en los mejores tiempos.

Inútiles son los esfuerzos de los periodiquines de sacristías por quitar importancia al acto realizado; más de seis mil personas fueron testigos presenciales de que Sevilla no es un pueblo que se deja llevar inconscientemente, sino que sabe dónde va y cómo va.

Las doctrinas expuestas por los diputados de la minoría republicana fueron todo lo francas y sinceras que era de esperar; y antes que adular á las clases obreras, como hacen los monárquicos; antes de prometerles la bienaventuranza y la gloria eterna, como hacen los católicos; antes de andar con necias hipocresías, los oradores dieron rienda suelta á sus sentimientos de estricta justicia y expusieron la triste situación en que se encuentra la patria española en todos sus órdenes.

No le dijeron al pueblo que lo merece todo, sino que debe hacerse digno é ilustrado para merecerlo.

No abominaron de las religiones, sino que demostraron el mayor respeto hacia todas, pero recabando la libertad más absoluta, el predominio de la inteligencia sobre la brutalidad de los hechos.

El mitin republicano celebrado en Eslava el pasado domingo ha sido una nota culta, tan simpática á todas las personas ilustradas, que éstas, aun las de sentimientos monárquicos más arraigados, no se recataban de confesarlo públicamente, reconociendo su importancia».

«El Evangelio» del día 1.º del actual publica el siguiente escrito:

### Los pasaportes del Nuncio

¡¡QUE LOS PIDAN!!

De cuanto ocurre en estos días tiene la culpa la curia romana, y no decimos León XIII, porque el Papa, por sus achaques, ya no se ocupa de estas cosas.

El Nuncio, cumpliendo órdenes de Rampolla, gran amigo de Moret y conocedor de que los Gobiernos españo-

les son como los gallineros en tiempo de muda, hizo saber al duque consorte de Almodóvar que pediría sus bulas, credenciales, pasaportes—ó como se llamen—si se presentaba á las Cortes el proyecto de Asociaciones sin pactar con Roma.

Ante este sólo anuncio, Sagasta vió asomar las boinas por el Pirineo, y en sus seniles ensueños se le aparecieron los cincuenta y seis obispos, los miles de canónigos y los millones de curas y sacristanes, trabuco en mano, chicote en boca y maldición en lengua, dispuestos á lanzarse al campo y á repetir las escenas de latrocinio, saqueo y violación de antaño.

Todo trémulo, realizó el sacrificio de Canalejas, olvidando que hoy los trabucos reaccionarios están muy enmohecidos y la pólvora clerical muy mojada, y que en cambio existen otros peligros mayores que los que pueda acarrear la marcha del Nuncio, de ese buen señor que hoy se quiere marchar, y que tal vez mañana suplique que no le echemos.

Si Sagasta no fuese un anciano respetable y tuviese los arrestos que tenía el 68, no toleraría las amenazas ridículas de monseñor el Nuncio. Entonces, en vez de alarmarse se hubiera alegrado, viendo como el moscardón se alejaba sin necesidad de espantarlo.

Nosotros, que no nos asustamos con los sueños que desvelan á Sagasta, no vemos peligro alguno en que el Nuncio se vaya.

Ni cómo verlo, si donde efectivamente está el peligro es en que el Nuncio se quede. Fuera de España no sería una constante amenaza, ni un amparador de las Ordenes, ni un estorbo para todo cuanto suponga libertad y progreso. Además, que si le echara, ni temblaría el mundo, ni se estremecerían las estrellas, ni el Papa nos mandaría ejércitos para vengar el ultraje, ni siquiera se atrevería á excomulgarnos. ¡Más que lo hecho por la casa de Saboya y se le ha levantado la excomunión al rey de Italia!

Aparte de que tampoco se iría pues lo que le conviene á la curia romana es precisamente que se quede en España, para cultivar su jardín y laborar en sus intereses. Ejemplo recientísimo de ello lo tenemos en Francia, donde hizo el Papado análogas amenazas con motivo de la ley de Asociaciones presentada por Waldeck-Rousseau. La ley se aprobó, y se puso en práctica; muchas de las Ordenes religiosas fueron expulsadas, y el Papa no hizo más que lamentarse, y Rampolla aconsejó prudencia á los católicos, y el Nuncio sigue en París como si nada hubiera ocurrido.

¿Y todavía se tiene miedo en España á los enanos de la venta?

¡Ojalá bajasen!

## CORREO DE HOY

### Últimos Telegramas

MADRID 4.

Cádiz.—Preocupa á las autoridades el movimiento iniciado por la Fede-

ración obrera extremeña, la cual tiene grandes conexiones con la gaditana, y se teme un conflicto para la próxima siega.

Reconócese en la actualidad la trascendencia de la labor de Moreno y Mendoza federando á las sociedades campesinas de Jerez, Arcos, Bornos y Villamartín y tratando de extender el movimiento á los pueblos fronterizos de la provincia de Málaga, y se temen resultados alarmantes de dicha federación.

En la actualidad trabajan en los campos más de mil obreros portugueses federados á los que no se molesta, pero el excelente estado de la cosecha exigirá miles de segadores, y éstos se declaran en huelga, el conserá gravísimo.

Ferrol.—Se ha verificado el entierro de un cabo de mar de la fragata argentina «Presidente Sarmiento». El cadáver iba encerrado en un lujoso ataúd forrado de terciopelo y envuelto en la bandera argentina. El féretro era conducido por tres argentinos y tres españoles.

Al paso del ataúd las señoras arrojaban flores desde los balcones. En el duelo figuraban la tripulación de la fragata argentina y muchos oficiales españoles. En el acto de la sepultura el teniente de navío Sr. Barbará pronunció un discurso diciendo que el difunto no había muerto en tierra extranjera, pues bien puede considerarse como madre aquella tierra que no niega lágrimas y flores á aquellos que mueren.

—En el Congreso de agricultores se discutirá hoy el tema «Nuestro comercio con la América latina; maneras de fomentarlo; producciones agrícolas españolas que tienen mayor interés en aquellos mercados».

Presidirá la sesión y resumirá los debates el duque de Almodóvar del Río.

—En el Consejo de ministros que se celebrará esta tarde, el conde de Romanones expondrá las líneas generales del proyecto de reforma de la inspección de enseñanza.

El príncipe de Asturias marchará el día 15 del actual á Londres y hasta que regrese la Corte no irá á San Sebastián.

Ferrol.—A las cuatro de la tarde ha fondeado el crucero «Carlos V», procedente de las rías bajas, en donde ha practicado ejercicios.

Viene á esperar órdenes para dirigirse á Inglaterra, con motivo de la coronación del Rey Eduardo.

El jueves próximo saldrá el clipper «Nautilus», en viaje de instrucción, para los puertos de Europa, siendo el primero que tocará el de Brest.

Un marinero argentino de la tripulación del «Presidente Sarmiento» falleció de un ataque en el corazón, estando limpiando la lancha de vapor. Hoy se ha celebrado el sepelio sumamente, habiéndose enviado para el mismo numerosas coronas.

Se han pronunciado muchos discursos, en los que se ha patentizado la unión de españoles y argentinos.

El «Presidente Sarmiento» zarpará mañana para Bilbao.

—Dice «El Imparcial» que, según algunos ministros, siendo el banquete ofrecido á Canalejas un acto puramente de amistad personal y que no significa oposición alguna al Gobierno, pueden asistir todos los diputados y senadores de la mayoría que tengan por conveniente. Pero, según el

mismo «El Imparcial», Sagasta no lo estima así y recomienda la no asistencia al banquete de Canalejas.

—El duque de Almodóvar espera recibir muy pronto noticias interesantes de Roma. Esto se se dice para engañar á la gente y dar tiempo á que empiece el verano.

—Se abandona el propósito de crear prefecturas. Se dice que esto resultaría caro y que dichos empleados al retirarse gravarían el presupuesto por aumentar el haber pasivo que les correspondería. Sin embargo, aunque no se creen las prefecturas, piénsase elevar la categoría del Gobierno civil de Barcelona para que la persona que lo desempeñe tenga mayor autoridad.

Parece que será declarado cesante el gobernador de Badajoz.

—Comentando un despacho inglés el resultado de la guerra dice: Tres años de lucha, cien mil hombres muertos ó inutilizados y trescientos millones de libras esterlinas gastadas para llegar á un tan fatal desenlace. Tanto sacrificio para tener que conceder á los boers lo que pedían. La mala impresión que ha causado el conocimiento de las condiciones de paz es profunda en toda Inglaterra.

Los boers conservarán el uso de su idioma en la escuela y en los tribunales, conservarán sus armas, y los soldados ingleses abandonarán el territorio de los boers en corto plazo. Los boers no pagarán ninguna indemnización de guerra. Al revés, los ingleses pagarán 75 millones de francos para reconstruir las granjas de los boers quemadas durante la guerra. Los prisioneros boers serán repatriados por cuenta del Gobierno inglés y les será devuelta su libertad y el disfrute de sus haciendas. Finalmente, los boers quedarán disfrutando de autonomía completa, sin soldados ingleses, dentro de su territorio. Esto es sustancialmente lo que resulta del convenio.

Los boers quedan dueños de su territorio bajo la soberanía de Inglaterra. La situación queda muy semejante á la de 1882, cuando, después de la derrota de Majuba Hill, Gladstone firmó la paz con los boers. Estos han logrado su objeto principal de conservar su existencia como pueblo. Los imperialistas británicos se muestran abatidos por haber tenido que pactar con un pueblo que querían destruir.

—El periódico oficioso «El Globo» niega rotundamente que se trate de realizar un próximo empréstito, sino que se limita á decir que el ministro de Hacienda no ha revelado á nadie su plan.

Sin embargo hay fundados motivos para creer que el empréstito se acordó ya en principio en el Consejo de ministros del martes último y que en el de mañana se tratará de esta cuestión.

El «Heraldo de Madrid», cuyo propietario era ministro en dicho día, manifestó ayer incidentalmente que estamos en vísperas de un empréstito, noticia que había adelantado ya el sábado el «Economista».

Se asegura, sin que podamos responder de la exactitud del rumor, que el empréstito será de 300 millones de pesetas del 5 por 100 amortizable emitido al tipo de 90 y medio.

—El banquete en obsequio del señor Canalejas se verificará mañana á las nueve de la noche.

No obstante las atenuaciones que los iniciadores de la fiesta han hecho, no puede dudarse de que el acto alcanzará

indiscutible significación política, porque, aunque parece que el señor Canalejas reserva para su campaña de propaganda la exposición completa de su programa, lo seguro es que mañana ha de tratar de la crisis y de la significación que á su juicio ha revestido.

Se ha notado esta tarde en el campo ministerial ostensible disgusto al comentar el procedimiento empleado por el señor Sagasta para que no concurran al banquete que ha de celebrarse mañana en honor del señor Canalejas aquellos que no están identificados personal y políticamente con el exministro de Agricultura.

Atribúyese al presidente del Consejo la manifestación de que el banquete debía ser político en absoluto y de adhesión personal al señor Canalejas ó una fiesta puramente de familia, pero nada de mistificaciones, para que no se diga mañana que todos los asistentes al acto aceptaban la tendencia y las ideas políticas del exministro de Agricultura.

Por esta causa, muchos ministeriales se han retraído de sus anteriores propósitos, no sin lamentar las órdenes reservadas del jefe del partido liberal para que adopten esta actitud.

—Antes de dar su acostumbrado paseo por el Retiro, ha celebrado el señor Sagasta una larga conferencia con el presidente del Senado, señor Montero Ríos, quien se ha despedido del jefe del gobierno anunciándole que mañana ó pasado marchará á Lourizán.

Después y por igual motivo ha visitado el señor Montero Ríos al presidente del Congreso, marqués de la Vega de Armijo.

#### PARIS 4.

Lisboa.—Los boers que emigraron á Portugal, regresarán á sus hogares.

Caldas de Rainha.—La mayoría de los refugiados boers que vinieron aquí desde Lorenzo Marquez, creen que el tratado de paz con Inglaterra no es el que habría debido ser y se muestran indiferentes respecto de las noticias publicadas por los periódicos.

—El prefecto de policía M. Lepine ha desmentido terminantemente la noticia según la cual ayer disparados algunos tiros de revolver contra él cuando entraba en el hospital Bichat.

—En el Consejo de ministros que hoy se ha reunido en el Eliseo, M. Waldeck Rousseau ha presentado la dimisión del ministerio.

Utrecht.—Esta tarde han llegado los delegados boers MM. Wolmarans, Wessels y Debruyne, con objeto de celebrar una conferencia.

Londres.—En la Cámara de los comunes, M. Balfour ha anunciado que el jueves propondrá que se dé un voto de gracias á las tropas del África del Sur.

Berlín.—En la sesión del Reichstag, el presidente M. de Ballestrem, ha recordado la catástrofe de la Martinica, ha dicho que el pueblo alemán había experimentado sinceros y profundos sentimientos de compasión al tener noticia de la desgracia que sufría la noble nación francesa y ha añadido que había querido expresar públicamente tales sentimientos. Todos los diputados se han puesto de pie en señal de aprobación.

—En la Cámara de los diputados se ha dado comienzo al examen de las actas.

Londres.—Mr. Brodrik ha dicho en la Cámara de los comunes que el número total de los prisioneros boers ascendía el día 3 de mayo último á 25.565.

—El «Journal» publica un despa-

cho de Bruselas anunciando que en Koenigshute ha hecho explosión la pólvora contenida en un almacén. Han quedado sepultados entre los escombros 200 mineros.

## MAHÓN

Referente á los sucesos obreros ocurridos en Barcelona, leemos en «El Liberal» de ayer de aquella capital lo siguiente:

### SUCESOS OBREROS

#### Anoche

Anoche se dijo que en una montaña situada en las inmediaciones de la capital habíanse reunido numerosos obreros carreteros, y que en esta reunión, se acordó persistir hoy en la huelga y que se extienda ésta á todos los oficios similares.

Como en el Gobierno civil no se tenía noticia á la una de la madrugada de estos rumores (según se nos dijo por teléfono), no podemos responder de su exactitud.

Únicamente podemos decir que próximamente á dicha hora, desfilaron por el paseo de San Juan, algunos grupos pacíficos en dirección á la calle de Cortes y Arco del Triunfo.

Por los alrededores del hotel Casanova hubo anoche alguna alarma, á causa de haberse visto algunos pequeños grupos de gente desconocida.

Parece que se tocaron los pitos y que se reunió el somatén, sin que ocurriese ningún incidente desagradable, excepción hecha de las carreras y sustos consiguientes.

Por la carretera de San Andrés y calle del Dos de Mayo, se situaron anoche algunos piquetes de la guardia civil de caballería, que se retiraron en vista de que por aquellas inmediaciones no ocurría nada anormal que justificase la presencia de dichas fuerzas.

De la casa-cuartel de San Andrés salió á las once y media una pareja montada, que recorrió toda su demarcación sin que tuviera que intervenir en ningún incidente.

Decíase también anoche que los conductores y cobradores de la Compañía Anónima de Tranvías que prestan servicio en la línea llamada de media circunvalación, negáronse á dar una vuelta más, como había dispuesto la dirección, y se retiraron á la hora ordinaria.

#### Esta madrugada

Entre los obreros carreteros agitábase esta madrugada la idea de acudir hoy al Gobierno civil, á fin de exponer las causas que motivan su actual

Las anteriores noticias no pasaron inadvertidas para el público. En algunos teatros se comentaba ya el suceso á última hora.

Es más; se aseguraba que muy pronto se harían nuevas é importantes detenciones.

A las tres y media de esta madrugada vimos avanzar por la Rambla del Centro un grupo formado por varios hombres y una mujer que llevaba un niño de pecho en los brazos.

Tenían todos ellos aspecto de obreros. Iban á buen paso.

El grupo nos intrigó. De pronto creímos reconocer en uno de los que ocupaban el centro, al propagandista Castellote.

Era él, sin duda, y la que iba á su lado, su mujer, con su hijo quizá.

Acudió á nuestra mente la idea de una posible detención.

El grupo, siempre á buen paso, siguió avanzando por la Rambla de Santa Mónica y torció por el paseo de Colón.

Indudablemente aquellas gentes se dirigían al Gobierno civil, y la supuesta detención era un hecho.

Montamos en un coche y casi en un mismo tiempo llegamos a la residencia oficial. Castellote, sus acompañantes y nosotros.

El detenido nos saludó, pero le impidieron que nos hablase.

Poco después conversábamos con su mujer que se quedó en la puerta del Gobierno.

—No sabemos. Estábamos en la cama; llamó la policía, y le han traído aquí. Mi marido nada malo ha hecho. Yo no he querido abandonarlo, y me he dicho: «me voy con él y con mi hijo». Y aquí aguardaré.

Nos impresionó aquella inteliz. Penetramos en el edificio y subimos al cuerpo de guardia. Estaba de turno Tressols.

Antes de llegar á su despacho, en una sala raquítica, sobre los bancos mugrientos donde se apiña diariamente la recluta del delito, había varios hombres.

Eran también detenidos, todos ellos por anarquistas.

El inspector circuló una orden, y momentos después una pareja de la guardia civil conducía á la cárcel á los cuatro presos, á disposición de la autoridad militar. Entre ellos iba también otro propagandista notable: Valor.

Y detrás, siempre detrás, la mujer con el niño en brazos.

Cuando abandonamos nuestra tarea, se ve por ciertas calles alguna pareja de civiles, desperdigada, oitateando tal vez, nuevas detenciones.

En el gobierno está reunida toda la fuerza de orden público.

Háblase de «si acontecerá ó no acontecerá» algo grave. Todo está tranquilo. La aurora de un día tibio, ha desarrugado el ceño á la noche inquietante. Con este alboréar hermoso hay que acostarse, influido por la idea feliz de que transcurra el día en paz.»

Mañana á las once se reunirá el Ayuntamiento de esta ciudad para celebrar la correspondiente sesión ordinaria, la que había de tener lugar ayer y que tuvo que aplazarse por falta de número de concejales concurrentes.

Entre los 118 pasajeros de Barcelona y 4 de Alcedia de que ha sido portador el vapor correo «Isla de Menorca», ha venido el Sr. Consul general de Austria Hungría acompañado de su señora. Ha pasado á bordo para recibirles el vice consul en esta plaza don Juan F. Taltavull, izándose el pabellón de aquella nación en la casa que habita este último.

Hemos reparado que en el arreglo del piso del camino llamado «d' n guixó», se deja de colocar la capa de piedra machacada como es costumbre hacer en toda clase de afirmados, si se quiere que sea duradero. Tal como se van llevando los trabajos de reparación, á los primeros aguaceros que sobrevengan se quedará otra vez como antes de proceder al citado arreglo.

Y sino al tiempo.

Las obras de reparación que se están efectuando en el vapor «Nuevo Mahónés» en los talleres de los señores Parpal del andén de Poniente se hallan muy adelantadas, siendo de esperar que en breve esté aquel buque en disposición de prestar servicio.

Como dijimos en nuestro número de ayer, en el vapor correo «Isla de Menorca» que arreglada la avería que sufrió en el eje de empuje ha llegado á la una y cuarto de hoy de Barcelona y escalas, han venido los señores

Victory y Carreras, alcalde y contador respectivamente de nuestro Ayuntamiento. Ambos regresan de la Corte donde en unión del abogado señor Ballester, que se ha quedado allí por unos días, fueron á gestionar el asunto de nuestro Instituto.

También han regresado en el mismo buque el resto de excursionistas del viaje extraordinario. Sean unos y otros muy bien venidos.

En la mañana de hoy se ha celebrado el juicio por Jurados de la causa seguida sobre robo contra José Carbonell y otros, actuando como secretario D. Juan Tremol.

Constituido el Tribunal del Jurado se procedió á dar cuenta del proceso por relación que hizo el secretario, se examinaron luego los procesados y se practicaron las pruebas admitidas.

El Sr. Fiscal sostuvo su acusación escrita informando en este sentido lo que estimó pertinente é interesando de los Sres. Jurados un veredicto de culpabilidad.

La defensa á cargo del abogado D. Pedro Pons Vidal, pretendió que si bien sus defendidos habían delinquido no estaba conforme con la acusación, sosteniendo que no concurrían las circunstancias en que ésta se fundaba.

Hecho el resumen del debate por la presidencia, se retiraron los señores Jurados á deliberar, pronunciando luego veredicto de culpabilidad.

Seguidamente propuso el señor Fiscal se impusiera á los procesados la pena que tenía solicitada, ó sea de un año y ocho meses de prisión para uno de ellos y de tres meses de arresto para cada uno de los otros dos procesados menores de edad.

La defensa insistió que no procedía la pena solicitada por el Sr. Fiscal por no haber mediado en la comisión del delito la circunstancia de nocturnidad, pidiendo la pena de un año y un día para el primero de los procesados y un mes y un día para los demás.

El Tribunal de derecho dictó acto seguido sentencia condenatoria de conformidad por la petición fiscal en cuanto al primero y de acuerdo con la defensa para los otros dos.

Uno de estos días pasamos al vecino pueblo de Villa-Carlos, en donde debido á la amabilidad de nuestro amigo el Alcalde Sr. Cossío, tuvimos ocasión de visitar los locales destinados á escuelas, en los que se han introducido grandes modificaciones, como igualmente en la Casa Consistorial y demás locales que pertenecen á la Corporación. Todas las obras se han verificado por cuenta del Ayuntamiento durante el curso del presente año en que lo componen nuestros amigos en su totalidad.

Reformas introducidas en el piso bajo de la Casa Consistorial y sus dependencias:

El local que ocupaba la escuela de niños ha sido en parte transformado en dos cuartos para detenidos y habitación para la guardia civil, quedando el remanente adherido á la escuela de párvulos que tendrá un aumento con ello de ocho metros de longitud. Esta innovación se ha tenido en cuenta al llevarla á cabo, en la humedad del local y el ser algo oscuro, cosas ambas incompatibles para el uso á que estaba destinado.

En el sitio que ocupaba el antiguo cuarto de detenidos y aprovechando una parte del espacio sobrante del vestíbulo de entrada al patio central, se han construido dos habitaciones, destinada una de ellas para alojamiento del alguacil, y la otra como depósito de efectos de repuestos, frutas y verduras.

Con el local tomado á las casetas carnicerías, el de una de las antiguas prisiones, el cuarto-depósito de efectos y la parte del vestíbulo de entrada al patio central, se ha construido la nueva escuela para niños compuesta de un salón de bastante capacidad, seco, ventilado y de mucha luz.

Para todas las obras de reforma expresadas se han aprovechado de cuantas baldosas y demás materiales utilizables se podía disponer.

Para despacho del alcalde, en el piso principal, se ha habilitado una habitación contigua á la Secretaría, dotándola además del mueblaje adecuado. Así mismo se ha construido un puesto para archivo con ocho puertas de madera y demás del caso.

A pesar de todo ello no han sido desatendidos otros servicios, como son, el arreglo del piso de las calles Mayor, San Pedro, y otras, construcción de un nuevo escusado en «Calacorp», limpieza de escarpados, arbolado, sin contar el blanqueo y recorrido de los edificios comunales.

Todo esto ha llevado á cabo el Ayuntamiento de Villa-Carlos, y conste que solo recordamos á la ligera las obras ejecutadas, puesto que no disponemos de espacio para enumerarlas con la exactitud debida.

Por ello no podemos menos de encomiar la conducta de nuestros amigos presentándolos como modelo de buenos administradores, y en particular al Alcalde Presidente de la Corporación municipal, señor Cossío, á cuyas iniciativas se debe que los villacarlinos vean como progresa de día en día la población, y que el Ayuntamiento de la misma sea citado como de los que se hallan en posición económica más desahogada.

Leemos en «La Última Hora» de Palma correspondiente al martes último lo siguiente:

«Ultimamente por el Ministro de Hacienda se ha firmado el nombramiento de segundo jefe de la Aduana de Mahón á favor de D. Manuel Gómez Cotta.»

El vapor «Gravina» que como saben nuestros lectores fué echado á pique en el puerto de Barcelona al declararse un incendio á su bordo, saldrá mañana para Inglaterra donde reparará las averías producidas por el expresado incendio.

Escortados por individuos de la Guardia civil debían salir ayer de Barcelona, según leemos en el *Brusi* de dicha capital, el propagandista Leopoldo Bonafulla y seis obreros más, á quienes se expulsa de aquella región por orden del Capitán general señor Bargés.

Sobre la huelga de carreteros en Barcelona de que dimos cuenta en la sección telegráfica de ayer, leemos lo que sigue en «El Liberal» de dicha capital:

«Han tenido confirmación los rumores que anteanoche circularon respecto de una próxima huelga de carreteros.

Según se sospechaba, ayer mañana dejaron de acudir al trabajo casi todos los obreros carreteros asociados suspendiéndose la circulación de carros por las calles y carreteras que afluyen á la capital.

Los obreros descargadores de la casa Aixelá, á quienes anteanoche se les había concedido la jornada de nueve horas y media, se presentaron esta mañana á la hora de empezar el trabajo en las estaciones de Francia, Mataró y Villanueva; pero no pudieron trabajar por carecerse de vehícu-

los para trasportar las mercancías.

Lo mismo ocurrió en los muelles de carga y descarga del puerto.

La huelga alcanza también á la Agencia concesionaria de la descarga en la estación del Norte.

En previsión de que se intentará ejercer coacciones, algunas parejas de la guardia civil patrullaban desde primera hora de la mañana por la calle Marqués del Duero, y carreteras de San Andrés, Sans y Mataró.

La policía detuvo ayer mañana á 21 carreteros, acusados de ejercer coacción.

Todos ellos fueron conducidos á la cárcel.

Como son varias las versiones que circulan acerca de las causas de la huelga, nos abstenemos de hacernos eco de ninguna de ellas.

Créese, sin embargo, que el conflicto quedará conjurado en breve.»

## Sección Telegráfica

(SERVICIO PARTICULAR)

Madrid 5, 0'45.

Se ha celebrado el anunciado banquete en honor del exministro de Agricultura señor Canalejas. En el discurso pronunciado por éste, se ha interesado en la adhesión al señor Sagasta, diciendo que la demuestra su silencio en los momentos críticos porque atraviesa el partido liberal, que son idénticos como cuando estábamos ocupados con la guerra de Cuba, en cuya época—también como ahora—podía haber adquirido gran popularidad, solo con decir la verdad desnuda al país. Terminó el joven exministro demócrata dedicando su brindis caluroso á España, porque dijo—Sagasta es mortal y la monarquía perecedera...—

Madrid 4, 20.

En Antequera se han declarado en huelga general los trabajadores de todos los oficios.

Se asegura que en breve irá á Barcelona el señor Canalejas, en cuya capital hará importantes declaraciones, entre ellas la de que va á cimentar las bases de un potente partido que pudiera muy bien denominarse liberal, demócrata y obrero.

Madrid 5, 10.

Muchos conceptúan que el discurso pronunciado anoche por el señor Canalejas, es el primer paso dado por dicho hombre público para separarse definitivamente del señor Sagasta y crear el nuevo partido demócrata radical.

Madrid 5, 11'30.

El diario «El Imparcial» propone que vayan cuanto antes el señor Morret á Extremadura y el señor Suárez Inclán á la comarca andaluza, para buscar ambos remedio al conflicto obrero que ha surgido potente en ambas regiones.

Madrid 5, 13'05.

Barcelona.—Han sido desterrados por orden del Capitán general de esta región varios libertarios, á una distancia de doscientos cuarenta y nueve kilómetros de la Capital, entre los que se encuentran Bonafulla, Castellote y Valor.

Madrid 5, 14'20.

(1) Comisión bizcarría Bilbao entregado Consul Yankee copias cablegramas Arana población indicada.

(1) Textual.

## Cotización Oficial

Madrid 4 Junio á las 16.

4 <sup>o</sup> interior . . . . .	72'15
Exterior . . . . .	00'00
Amortizable 4 p% . . . . .	00'00
Id. 5 por 100 . . . . .	92'00
Cubas 1886 . . . . .	00'00
— 1890 . . . . .	00'00
Banco España . . . . .	479'00
Tabacalera . . . . .	398'50
Paris á la vista . . . . .	37'25 á 37'05
Londres id. . . . .	84'62 á 84'55

# ANUNCIOS

## D. Francisco Buisen y Barleta

Juez de primera instancia del Partido de Mahón.

Por el presente y en virtud de lo mandado en providencia de treinta y uno de Mayo último, en el expediente sobre declaración de herederos abintestato de D. Rafael Pons y Vinent, natural y vecino que fué de Barcelona y fallecido en dicha Ciudad el día dos de Septiembre de mil ochocientos ochenta y seis, en estado de soltero, se llama á los que se crean con igual ó mejor derecho á la herencia del mismo, que su padre Don Rafael Pons y Femenias y sus hermanos D. José y D.ª Magdalena Pons y Vinent, que la tienen solicitada, para que comparezcan á deducirlo en dicho expediente, dentro del término de treinta días.

Dado en Mahón á dos de Junio de mil novecientos dos.—Francisco Buisen.—Ante mí, Licdo. Jaime Allés.

## Alcaldía de Mahón

Desde esta fecha quedan abiertos al público los baños del Hospital Municipal.

Mahón 4 de Junio de 1902.—P. A.—Juan Barceló.

## D. Juan Monjo Hernández,

Recaudador de arbitrios municipales del Ayuntamiento de esta ciudad.

Por el Sr. Alcalde accidental del M. I. Ayuntamiento de esta ciudad se ha dictado con fecha 2 del actual la providencia siguiente:

### PROVIDENCIA

«Mediante no haber satisfecho sus cuotas los contribuyentes al arbitrio municipal establecido sobre las casas de bebida, casinos, cafés, fondas, posadas hospederías y demás establecimientos de este carácter, expresados en la

precedente relación dentro de los plazos hábiles que se les señalaron en los edictos de cobranza publicados en los periódicos El LIBERAL y «El Bien Público» de esta localidad, correspondientes al mes de Abril último, quedan incursos en el recargo del 5 por 100 sobre sus respectivas cuotas que marca el art. 47 de la Instrucción de 26 de Abril de 1900, en la inteligencia de que si en el término de tres días no satisfacen los morosos el principal y recargo referido se expedirá el apremio de segundo grado. Y hago entender al Recaudador D. Juan Monjo Hernández la precisa obligación que tiene de consignar en los recibos talonarios el importe del recargo que cada deudor satisfaga. Así lo mando y firmo, poniendo el sello de esta Alcaldía, en Mahón á 2 de Junio de 1902.—El Alcalde, P. A. Juan Mercadal».

Y en cumplimiento de lo que dispone el artículo 52 de la referida instrucción, se publica el presente edicto con el objeto de que la providencia preinserta tenga la mayor publicidad posible y haciendo saber á los interesados que durante los días 4, 5 y 6 del actual y desde las nueve de la mañana hasta la una de la tarde estará abierta dicha recaudación en la oficina de este Ayuntamiento.—Mahón 3 Junio de 1902.—Juan Monjo.

## LA MARÍTIMA Compañía Mahonesa de Vapores

Para conocimiento de los Sres. pasajeros y cargadores hacemos público por medio de este anuncio que cumpliendo órdenes de la Dirección General de comunicaciones, el vapor directo que debe salir de Barcelona para Mahón el día 6 de Junio próximo hará escala en Ciudadela para desembarcar comisiones que deben venir en dicho viaje.

Mahón 31 Mayo 1902.—El Director Naviero, Juan F. Taltavull.

## El amparo del agricultor

Sociedad Anónima de Seguros á prima fija

contra incendios, contra el pedrisco y contra los accidentes y muerte del ganado

CONSTITUIDA CONFORME LAS LEYES VIGENTES

Capital elevable á 1.000.000 de Pesetas

Dirección General; Calle de la Princesa, 52-Barcelona

Sub-dirección en Madrid: Calle de Preciados, 64.

Apelar al seguro es obtener la tranquilidad y bienestar del hogar y la certidumbre de los beneficios de la actividad y de sus desvelos. De esta misma tranquilidad nace la prosperidad de los hombres, florecen las industrias y la Agricultura. Por esto no creemos, conocidas sus ventajas, tener que recomendarlo; pero, no obstante; nos permitimos recordarlo en la seguridad de que no pecarán de indiferentes.

No queremos realzar nuestra Compañía valiéndonos de nombres para señalar su importancia.

Al extender sus operaciones en esta provincia la Sociedad

## EL AMPARO DEL AGRICULTOR

se limita á declarar que siempre sabrá corresponder á la confianza que se le dispensa y que sólo desea demostrar es acreedora á la misma.

La mejor recomendación es la propaganda hecha por sus mismos asegurados. Dirigirse á la Delegación general de la C.ª calle Cos de Gracia, número 48.—MAHÓN.

Subdelegación en Palma de Mallorca: calle de Pelaires, n.º 26.

Agentes en todos los pueblos de la provincia.

## Miranda, FEMENÍAS (FOTOGRAFO) Miranda,

Para que tengan los retratos completamente á su gusto, los que encarguen las fotografías de primera calidad, se les entregará:

DOS POSICIONES DIFERENTES, PAGANDO SOLAMENTE UNA

á fin de que puedan escoger, antes de hacer el pedido.

Los clichés se conservan durante un año

Se retrata todos los días (aunque llueva)



## LA GRESHAM

Compañía de seguros sobre la vida y Rentas Vitalicias

ESTB. 1848

FUNDADA EN LONDRES EL AÑO 1848

Activo en 31 de Diciembre de 1900

PESETAS 191.934.570

Sucursal española: Alcalá, 23, Madrid

Oficinas para Cataluña, Aragón, Valencia y Baleares

Plaza de Cataluña, 9, Barcelona.—Teléfono 1.593

Inspectores en Baleares, D. Eduardo Amell Mendez y D. Orestes de Mora  
Calle Conquistador, n.º 14, 2.º, Palma de Mallorca.

Interesante para las

Señoras y Señoritas

Los últimos modelos de París en sombreros y adornos se encuentran á la disposición de mis numerosas parroquianas y demás personas de buen gusto.

Visitad mi Salón de modas calle del Castillo, número 56.

María Casado de Samper

## A LOS PROPIETARIOS M. CARLOS BUTSEMS & FRADERA

PROVEEDOR DE LA REAL CASA

Pelayo, 22-Barcelona.

Fábrica de Mosaicos Hidráulicos

Romanos y Venecianos

con privilegio exclusivo

Objetos de piedra y granito artificial

y marmol comprimido

Precios y condiciones ventajosas

Para catálogos y demás referencias al

Representante en Menorca D. JUAN T. VIDAL

MORERAS, 10-MAHON